INFORMACJA
z dnia 03 sierpnia 2015 r.
w sprawie zgłaszania kandydatów do obwodowych komisji do spraw referendum na terenie gminy Krasnosielc
             Uprzejmie informuję, że zgłoszenia kandydatów do obwodowych komisji do spraw referendum wyznaczonego  na dzień 6 września  2015 r. należy składać
w Urzędzie Gminy w Krasnosielcu, pok. nr 13
w godzinach urzędowania, tj. od godz. 700 do godz. 1500 
w terminie do dnia 7 sierpnia  2015 r. (tj. piątek)                                                
Zgłoszenia należy dokonywać zgodnie z rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 30 kwietnia 2003 r. w sprawie  sposobu zgłaszania kandydatów do obwodowych komisji do spraw referendum w referendum ogólnokrajowym oraz powoływania komisji ( Dz. U.  Nr 74 poz. 671 z 2003 r. ze zm.)
Prawo zgłaszania kandydatów na członków obwodowych komisji do spraw referendum  mają podmioty  lub upoważnione przez nich osoby o których mowa w art.48  ustawy z dnia 14 marca 2003 r. o referendum ogólnokrajowym (Dz.U. z 2015 r. poz. 318).
Obwieszczeniem Wójta Gminy Krasnosielc z dnia 24 lipca 2015 r. został podany do publicznej wiadomości wykaz sześciu stałych obwodowych komisji do spraw referendum  utworzonych na terenie Gminy.
    
UWAGA!   W przypadku zgłoszenia do składu obwodowej komisji  do spraw referendum liczby kandydatów przekraczającej dopuszczalny skład komisji, ich skład ustalony zostanie w drodze publicznego losowania .
Wykaz tych komisji wraz z informacją o miejscu i godzinie losowania zostanie podany do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie w siedzibie Urzędu Gminy Krasnosielc oraz umieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej .
Jeżeli liczba zgłoszonych kandydatów do komisji będzie mniejsza od dopuszczalnego minimalnego jej składu liczbowego, uzupełnienia składu, dokona Wójt Gminy Krasnosielc spośród osób ujętych w stałym rejestrze wyborców Gminy Krasnosielc.
Wykaz tych komisji wraz z informacją o miejscu i godzinach przyjmowania zgłoszeń od wyborców, zostanie podany do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie w siedzibie Urzędu Gminy Krasnosielc oraz umieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej.
                        
 SEKRETARZ GMINY KRASNOSIELC
        pełniący  funkcję Pełnomocnika Wyborczego 
                                                                                                /-/  Grażyna Rogala

